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ВПРОВАДЖЕННЯ ЕЛЕКТРОТРАНСПОРТУ ЯК СПОСІБ БОРОТЬБИ ІЗ 

ЗАБРУДНЕННЯМ НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

Анотація. У статті акцентується увага на рівні забруднення навколишнього 

природного середовища від значної кількості викидів шкідливих речовин, велика частка яких 

припадає на результати роботи транспортних засобів на двигунах внутрішнього згоряння. 

Аналізуються способи боротьби на світловому рівні, направлені мінімізувати наслідки впливу 

негативних чинників на навколишнє природне середовище. Здійснюється правовий аналіз 

запровадження країнами Європи державних субсидіарних програм, спрямованих на 

підвищення рівня використання населенням екологічно чистих транспортних засобів. 

Особлива увага звертається на національну урядову програму щодо просування чистих та 

енергоефективних транспортних засобів автомобільного транспорту на території України. 

Здійснено її правовий аналіз та виділено прогалини, які потребують усунення. 

Ключові слова: навколишнє середовище, атмосферне повітря, викиди забруднюючих 

речовин, екологічно чистий транспорт, державні дотації, електротранспорт, квоти на 

шкідливі викиди, двигун внутрішнього згоряння 

 

Постановка проблеми. Щодня до атмосферного повітря у світі потрапляє великий 

обсяг викидів у результаті надходження газоподібних твердих суспендованих частинок, які 

утворюють шкідливі забруднюючі речовини для навколишнього природного середовища, 

негативно впливають на здоров’я людини, рослинний та тваринний світ. До викидів 

забруднюючих речовин належать парникові гази та інші забруднюючі речовини, наприклад, 

SO2, NOx, PM10 та ін. [7, с. 6].  

При розрахунку шкідливих викидів у атмосферне повітря беруть показники 14 видів 

речовин, які складаються із забруднюючих речовин, парникових газів, що класифікуються за 

видами економічної діяльності суспільства, а саме: показники викидів домашніх 

господарств, забруднюючих речовин від стаціонарних і пересувних джерел забруднення у 

результаті господарської діяльності відповідних суб’єктів на території України. Вказані 

розрахунки дають можливість оцінити масштаби техногенного навантаження на навколишнє 

природне середовище, визначивши негативні показники впливу. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Винайдення заходів із мінімізації наслідків 

впливу негативних чинників на навколишнє природне середовище та дослідження 

особливостей нормативно-правового регулювання екологічних відносин здійснювали 

науковці різних галузей: з екологічного права – О. Артеменко, A. Бобкова, І. Бойченюк, 

Е. Віденська, А. Гетьман, Ю. Дика, В. Єлісеєв, [1], Ю. Краснова [5], Б. Кодола [4]; 

педагогічних наук – П. Русіло, В. Костюк, В. Афонін [14] та інші.  

Актуальність – визначення невирішених раніше частин загальної проблеми. 

Згідно з даними Державної служби статистки України при порівнянні даних викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря від автомобільного транспорту за 2016 та 2019 

роки розрахованих на основі даних про кінцеве використання палива автомобільним 

транспортом, наведених у енергетичному балансі України, без урахування тимчасово 

окупованої території Автономної Республіки Крим, м. Севастополя та частини тимчасово 

окупованих територій у Донецькій та Луганській областях очевидною є негативна тенденція 

до зростання викидів забруднюючих речовин. Так, за 2016 рік було здійснено сумарний 

викид забруднюючих речовин у розмірі 1608516,6 т, а за 2019 – 1648827,0 т. У перерахунку 

обсягів викидів на одну особу він становитиме 37,7 кг та 39,2 кг відповідно, а в 2020 році цей 

показник зріс до 42,6 кг [3, с. 1]. 

За офіційними даними мережі спостережень Національної гідрометслужби України у 

першому півріччі 2021 р. у 11-ти містах України рівень забруднення повітря (за комплексним 

індексом забруднення атмосфери) характеризувався як високий – це Кам’янське, Маріуполь, 

Одеса, Дніпро, Кривий Ріг, Київ, Миколаїв, Вінниця, Запоріжжя, Херсон, Луцьк [9, с. 4]. 

Наведені цифрові показники рівня забруднення говорять про необхідність негайного вжиття 

як на національному рівні, так і у світовому масштабі економічних та правових заходів, 

направлених на винайдення шляхів стабілізації концентрації викидів у атмосферне повітря 

на такому рівні, який не допускав би небезпечного антропогенного впливу на навколишнє 

природне середовище та зміну клімату у світі.  

Мета та завдання статті. Метою статті є правовий аналіз вжиття актуальних на 

сьогодні способів мінімізації шкідливого впливу від автомобільного транспорту на довкілля 

та визначення шляхів їх впровадження.  

Показники викидів шкідливих речовин в атмосферне повітря є однією із складових 

екологічної системи країни, який характеризує рівень державного еколого-економічного 

стану. Еколого-економічну систему країни утворює дві складові: екологічна та економічна 

система. Економічна система країни – це сукупність операцій і потоків, що здійснюються 

великою кількістю інституційних одиниць. Екологічна система – це сукупність усіх 

природних активів та потоків природного середовища, що не належать до економічної 

системи. Навколишнє природне середовище визначається як природно створене оточення, 

від якого людство повністю залежить у своїй діяльності [7, с. 6]. Саме завдяки 

антропогенному впливові на навколишнє природне середовище, як результат, виникають 

негативні наслідки: забруднення атмосферного повітря та порушення озонового шару 

атмосфери, що тягне за собою зміну клімату, збільшується ріст кількості респіраторних і 

серцево-судинних захворювань, в тому числі онкологічних захворювань населення. 

Як ми вже зазначали вище, станом на перше півріччя 2021 року в 11-ти містах 

України рівень забруднення повітря (за комплексним індексом забруднення атмосфери) 

характеризувався як високий. За даними досліджень, високий рівень забруднення повітря був 

обумовлений здебільшого значними середніми концентраціями формальдегіду, діоксиду 

азоту, фенолу, фтористого водню, оксиду вуглецю, завислих речовин [9, с. 4]. Як зазначають 

фахівці, загальний рівень забруднення атмосферного повітря в містах України (за КІЗА) у 

першому півріччі 2021 р. оцінювався як підвищений. Порівняно з аналогічним періодом 

минулого року він дещо знизився (з 6,9 до 6,4) переважно за рахунок зниження вмісту 

формальдегіду [9, с. 4]. 
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Також не кращою є картина відносно рівня захворюваності населення. Як зазначають 

науковці, відбувається щорічне збільшення хворих на онкологічні захворювання. Найбільша 

кількість захворювань на рак спостерігається у Житомирській області, яка зазнала 

найбільшого радіоактивного забруднення у результаті аварії на ЧАЄС [8, с. 15]. Так, за 

даними Держстату України у період з січня по вересень 2020 року померло через 

новоутворення – 51 817 осіб, 51 353 з яких – пішли з життя через злоякісні новоутворення в 

організмі, що посідає друге місце по країні за смертністю [16]. 

На міжнародному рівні однією із найактуальніших проблем сьогодення є зміна 

клімату, швидкі темпи росту якого світ почав спостерігати з другої половини ХХ ст. 

Основною причиною глобального потепління науковці визначають – підсилення 

парникового ефекту за рахунок значних викидів в атмосферу водяної пари, вуглекислого 

газу, метану та закису азоту. За оцінками міжурядової групи експертів зі зміни клімату 

(МКЕЗК) за останні 150 років концентрація вуглекислого газу в атмосфері збільшилась 

майже на 30 %, що стало причиною підвищення температури на 0,6-0,7
0
С [15, с. 32].  

Вказані вище фактори викликали стурбованість міжнародної спільноти, що змусило 

останніх шукати способи боротьби не тільки на екологічному рівні, а й на правовому шляхом 

укладання міжнародних угод з уведення довготривалих урядових програм з відновлення 

екологічної системи світу.  

Для скорочення чисельності викидів вуглекислого газу до 55% до 2030 року 

Європейська комісія розробила низку законодавчих пропозицій, які отримали назву Fit 55 

(Готовність 55). Мета Fit 55 – це перехід спочатку автомобільного транспорту на екологічно 

чистий вид з поступовою відмовою від автомобілів з двигуном внутрішнього згорання на 

електродвигун.  

Здійснімо аналіз вказаних законодавчих пропозицій, запропонованих Європейською 

комісією. Дорожня карта Fit 55 передбачає впровадження екологічно чистого 

електротранспорту не тільки на рівні автомобільного транспорту, а й має план у 

майбутньому аграрний, будівельний, морський та авіаційний транспорт перевести на 

повністю електричні автомобілі. Здійснюватиметься це поетапно, шляхом введення квот на 

шкідливі викиди, податків на авіаційний керосин та відповідне паливо, а також 

впровадження дотацій на купівлю чистих та енергоефективних транспортних засобів. 

На сьогодні в деяких країнах Європи вже передбачені державні дотації на купівлю 

електромобілів – від 2-3 тисяч до 5-9 тисяч євро. У період карантинних обмежень, введених з 

метою попередження розповсюдження Covid-19, державною програмою Німеччини 

передбачено збільшення субсидій на придбання електромобілів в середньому на 2 тисячі 

євро. Істотно розширили програми із стимулювання попиту на електрокари також у Франції 

[6]. Це вплинуло на рівень продажу електрокарів, у результаті чого за 2020 рік він зріз у 

Європі на 140% – до 1,4 млн. штук [6]. 

У рамках зміцнення політико-безпекової конвергенції між Україною та Європейським 

Союзом щодо просування чистих та енергоефективних транспортних засобів, з метою 

реалізації окремих положень Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та 

Європейським Союзом, Європейським Співтовариством з атомної енергії і їхніми 

державами-членами, з іншої сторони [17], Директиви 2009/33/ЄС Європейського Парламенту 

та Ради від 23 квітня 2009 року «Щодо просування чистих та енергоефективних 

транспортних засобів автомобільного транспорту» урядом України розроблений проект 

Закону «Про внесення змін до Закону України «Про деякі питання ввезення на митну 

територію України та проведення першої державної реєстрації транспортних засобів» від 

16.09.2019 р. № 2078-1 [13]. Законопроект розроблено на виконання ініціативи Президента 

України, визначеної листом від 12.10.2020 № 01-01/840, доручення Прем’єр-міністра 

України від 15.10.2020 № 42418/1/1-20, Національної транспортної стратегії України на 

період до 2030 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30.05.2018 

№ 430 [10]. 
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Беручи до уваги, що більшість відсотків викидів забруднюючих речовин припадає на 

автомобільний транспорт з двигунами внутрішнього згорання (90-95%), законопроект 

передбачає поетапне запровадження заборони ввезення та першої державної реєстрації на 

території України автомобілів з двигуном внутрішнього згорання, у тому числі і вироблених 

в Україні. Пропонується заборона з 01.01.2027 вживаних автомобілів з дизельними ДВЗ, з 

01.01.2030 – нових автомобілів з дизельними ДВЗ, а також вживаних і нових автомобілів з 

бензиновими ДВЗ. Заборона не буде стосуватися автомобілів Збройних Сил України та 

інших військових формувань, автомобілів, що використовуються фермерськими 

господарствами з метою їх використання поза межами автомобільних доріг загального 

користування при веденні фермерського господарства та автомобілів, що набуваються у 

спадок, а також автомобілів, виготовлених до 01.01.1981 року [10]. 

За підрахунками вчених, у результаті введення вказаної вище заборони та переходу 

України на електромобілі, рівень шкідливих викидів у атмосферне повітря знизиться на 30 % 

[2]. Але, на сьогодні, на законодавчому рівні не закріплені поняття електротранспорт, 

гібридний транспорт, електромобіль (легковий і вантажний), станція зарядки електромобілів 

тощо. Винятком є Закон України «Про транспорт» від 10.11.1994 № 232/94-ВР, який в ст. 34 

дає визначення поняття «Міський електротранспорт і його склад», до складу якого відносить 

підприємства міського електротранспорту, що здійснюють перевезення пасажирів, вантажів, 

багажу, пошти, рухомий склад, трамвайні і тролейбусні лінії, ремонтно-експлуатаційні депо, 

службові приміщення, фунікулери, канатні дороги, ескалатори, заводи по ремонту рухомого 

складу і виготовленню запасних частин, споруди енергетичного господарства та зв’язку, 

промислові, ремонтно-будівельні, торговельні та постачальницькі організації, навчальні 

заклади, науково-дослідні та проектно-конструкторські установи, заклади охорони здоров’я, 

відпочинку, фізичної культури і спорту та інші культурно-побутові заклади і підприємства, 

установи та організації незалежно від форм власності, що забезпечують роботу міського 

електротранспорту [12].  

Виходячи з вказаного вище, постає нагальна потреба впровадження та закріплення на 

законодавчому рівні понять: електротранспорт, гібридний транспорт, електромобіль 

(легковий і вантажний), станція зарядки електротранспорту тощо. Ця нагальна потреба 

зумовлена сьогоденням, у зв’язку із зростанням користування цього виду транспорту. Так, 

станом на 1 серпня 2021 року в Україні зареєстровані 29 347 електромобілів, у порівнянні із 

сукупним – 14-мільйонного автопарку. За липень кількість електрокарів збільшилася на 575 

одиниць, основний приріст припадає на стару техніку [2].  

Наступна проблема, яка витікає із вказаного законопроекту – це висока цінова 

політика електромобілів. На сьогоднішньому ринкові Nissan Leaf, який нещодавно офіційно 

стартував в Україні, коштує майже 1 млн грн. Найдоступніша Tesla  від $45 тис. [2]. 

Як ми вже зазначали вище, більшість європейських країн для сприяння впровадження 

даного виду транспорту серед населення та зменшення фінансового навантаження 

впровадили державні субсидії. Україна тільки звільнила своїх громадян від сплати ПДВ і 

мита. Так, відповідними законопроектами про внесення змін до Податкового (№3476) та 

Митного (№3477) кодексів, які ухвалено у червні 2021 року, внесено зміни, якими 

передбачається до 31 грудня 2025 року звільнити від ПДВ операції із ввезення та/або 

постачання електротягачів, електрокарів, електровантажівок, а також виключно нових 

тягачів, легкових автомобілів, вантажівок, які працюють на природному газі або біогазі [11]. 

Також, проблемою є відсутність наявності у достатній кількості в Україні станцій для 

заряду електротранспорту. Розміщення таких станції фокусується у міській зоні, але не 

передбачені поза містами з урахуванням відстані, необхідної для наступної зарядки. Більше 

того, як було зазначено вище, на законодавчому рівні сьогодні відсутнє визначення 

юридичного статусу зарядних станцій для електротранспорту.  

На разі будівництвом станцій займається тільки приватний бізнес без підтримки 

держави. При затвердженні будівельного проекту зарядних станцій через відсутність 
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законодавчого закріплення деякі посадові особи зараховують останні до обʼєктів вуличної 

торгівлі, до рекламних обʼєктів, до трансформаторних будок тощо. Така ситуація створює 

сприятливий ґрунт для корупції під час виділення потужностей і підключення зарядних 

станцій. Крім того, відсутня програма підтримки підключення та утримання таких станцій – 

пільгового використання землі або підключення до мережі [2]. 

Це не весь перелік прогалин, гостро постають сьогодні перед урядом України для 

ефективної євроінтеграції у напрямі просування чистих та енергоефективних транспортних 

засобів автомобільного транспорту з метою зменшення шкідливих викидів у атмосферне 

повітря.  

Окреслені нами прогалини в системі захисту довкілля, зменшення рівня забруднення 

атмосферного повітря шляхом впровадження в Україні електричного транспорту є лише 

частиною перешкод – дотичним каменем на шляху ефективної євроінтеграції у напрямі 

просування чистих та енергоефективних транспортних засобів автомобільного транспорту. 

Висновки. З метою впровадження програми переходу України на чистий та 

енергоефективний вид транспортних засобів автомобільного транспорту, спрямованої на 

зменшення обсягу викидів парникових газів в атмосферне повітря та забруднення 

навколишнього природного середовища, необхідно першочергово здійснити наступні кроки 

на державному рівні: подовжити термін переходу на електричний автомобільний транспорт 

на території України, принаймні орієнтуватися на європейські терміни до 2030 року, у тому 

числі відстрочити введення заборони ввезення авто з ДВЗ. Це дасть змогу: по-перше, на 

законодавчому рівні усунути прогалини, передбачивши нормативне регулювання понять 

електротранспорт, гібридний транспорт, електромобіль (легковий і вантажний), станція 

зарядки електротранспорту; по-друге, беручи за приклад досвід європейських країн, 

запровадити державну субсидію для сприяння впровадження даного виду транспорту серед 

населення для зменшення фінансового навантаження на останнього; по-третє, на 

законодавчому рівні врегулювати складності з підключенням зарядних станцій для 

електротранспорту, з передбаченням їх розташування поза межами населених пунктів; по-

четверте, в обов’язковому порядку передбачити поетапне впровадження аграрного 

транспорту з електродвигуном, оскільки у межах автомобільних доріг загального 

користування при веденні фермерського господарства необхідно буде аграрію користуватися 

виключно вантажними електромобілями, що змусить останнього змінити весь свій автопарк. 

Звідси випливає необхідність запровадження для аграріїв додаткової державної програми 

підтримки із введенням адресних субсидій. 
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INTRODUCTION OF ELECTRIC TRANSPORT AS A WAY TO FIGHT AGAINST 

POLLUTION OF THE ENVIRONMENT 

 

Abstract. The purpose of the study is to conduct an analytical and legal analysis of the 

government program for a gradual transition to road transport to an environmentally friendly form 

with a gradual abandonment of cars with an internal combustion engine. The research methods are 

the analysis of the draft government program for the promotion of clean and energy-efficient 

equipment for road transport, executed on the basis of a generalization of the positions of legal 

scholars and ecologists regarding the level of environmental pollution in connection with the 

increase in emissions of harmful substances into the atmosphere and the invention of the ways to 

minimize the impact on the environment. 

The results of the study showed that the author carries out a legal analysis of the 

introduction by European countries of government subsidiary programs focusing on the use of 

environmentally friendly vehicles by the people. As part of strengthening the politically safe 

convergence between Ukraine and the European Union regarding the promotion of clean and 

energy efficient vehicles, the Government of Ukraine has initiated a corresponding government 

program, which includes a ban on the use of used cars with a diesel internal combustion engine 

from 01/01/2027, and from 01/01/2030 – a ban on the use of new vehicles with a diesel internal 

combustion engine, as well as used and new vehicles with a gasoline internal combustion engine. 

The result of the study is the author's identification of a number of shortcomings that arise 

from the draft state program for the promotion of clean and energy-efficient vehicles for road 

transport, and require immediate elimination before the start of its implementation. 

Key words: environment, atmospheric air, emissions of pollutants, environmentally friendly 

transport, government subsidies, electric transport, emission quotas, internal combustion engine. 
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